Методические указания по проведению практических занятий по курсу: Углубленный финансовый учет

 Договоры на строительство МСФО 11
Пример.


Строительная организация «Алемстрой» приобрела для строительства кирпичи на сумму 520 000 тенге. На строительство объекта было израсходовано кирпичей на сумму 500 000 тенге. Оставшиеся кирпичи на сумму 20 000 тенге были реализованы за сумму 30 000 тенге с учетом НДС.


Дт «Запасы» (себестоимость неиспользованных кирпичей)
20 000



Кт «Незавершенное производство» 



20 000

 
(Кирпичи возвращены на склад со строительной площадки)


Дт «Счета к получению»





30 000



Кт «Доход от продажи товаров»




26087



Кт «НДС к оплате»






3913



Дт «Себестоимость проданных товаров»



20 000



Кт «Запасы»







20 000


(Реализация излишков кирпичей)

Пример. 


Организация «Алем» готовит тендерные предложения на получение договоров на строительство и ведет переговоры и подготовительную работу по подписанию договоров. Все затраты могут быть отнесены на отдельные тендерные предложения в равной пропорции. Суммарные затраты периода составили 700 000 тенге. Затраты признаются в качестве расходов в каждом периоде, кроме затрат по тендерным предложениям, отражение которых зависит от вероятности подписания договора. Ожидается, что тендерное предложение 2 будет наиболее успешным. 


Тендерное предложение 1 является наименее перспективным. 

Распределение затрат по подготовке тендерных предложений, капитализация 2 тендерного предложения, отнесение на расходы 1 тендерного предложения:

Дт Незавершенное производство 




350 000
Дт  Расходы по подготовке тендерного предложения

350 000



Кт Денежные средства в банках



700 000

Пример. 


ТОО «Данстрой» является подрядчиком по договору на строительство школы. В целях избежания повышения цен на оборудование, ТОО «Данстрой»  приобрело за 490 000 тенге с учетом НДС 15 % новое оборудование, которое не понадобится ему до следующего года. Помимо этого ТОО «Данстрой» выдало субподрядчику аванс в размере 600 000 тенге.


Обе эти операции классифицируются как незавершенное производство по договору. 

Учет платежей за оборудование и аванс субподрядчику:

Дт НДС к возмещению



63 913

Дт Оборудование




426 087

Дт Авансы выданные под выполнение работ
600 000



Кт Денежные средства в банках


1 090 000

Отнесение на незавершенное производство:

Дт Незавершенное производство 


1 026 087



Кт Оборудование




426 087



Кт Авансы выданные под выполнение работ
600 000

Пример.


 ТОО «Темирстрой» является субподрядчиком по  договору на строительство. Подрядчик принял работу ТОО «Темирстрой» и субподрядчик признал доход в соответствии с договором. Заказчик задерживает платеж по неизвестным причинам.


Задолженность заказчика по выставленным счетам  составляет 1 000 000 тенге.


Создание резерва и признание расхода по сомнительным долгам в связи с уменьшением вероятности поступления экономических выгод в организацию:


Дт Расходы по сомнительным требованиям

1 000 000



Кт Резерв по сомнительным требованиям


1 000 000

Пример.  


ТОО «Алемстрой» является подрядчиком по договору на строительство офисного  здания, затраты на строительство которого составляют  8 000 000 тенге, общая сумма договора составляет 12 350 000 тенге с учетом НДС 15%. Сумма произведенных расходов на отчетную дату составляет 2 400 000 тенге. Проект считается завершенным на 30%. 

Затраты по договору на строительство, отраженные на конец отчетного периода на счет «Незавершенное производство»:

Дт Незавершенное производство



2 400 000


Кт Счета производственного учета

(счета к оплате, расходы по заработной платы и т.д.)


2 400 000

Дт Счета к получению




3 705 000


Кт Доход от реализации





3 221 739


Кт НДС к оплате






483 261

Дт Себестоимость реализованной готовой продукции
2 400 000


Кт Незавершенное производство




2 400 000

Дт Итоговый доход





2 400 000


Кт Себестоимость реализованной готовой продукции

2 400 000

Дт Доход от реализации 




3 221 739


Кт Итоговый доход






3 221 739

Пример.  


Организация, при подписании договора на строительство здания, получила авансовый платеж в размере 20% от общей суммы договора 120 000 000 тенге. 


Сумма, в размере 24 000 000 тенге рассматривается как авансовый платеж и в данном случае не признается в качестве дохода.

Дт Денежные средства в банках



24 000 000



Кт Авансы полученные под выполнение работ 

24 000 000

Пример учета договора на строительство без учета НДС.


Строительная организация «Анар» выступает подрядчиком по договору на строительства жилого комплекса. Общая сумма дохода, согласованная в договоре на строительство составила 650 000 тенге без учета НДС, фактическая себестоимость строительства составила 505 000 тенге.


Срок строительства 3 года, договор был завершен в 2004 году, согласно установленному сроку исполнения. 

	
	2002 год
	2003 год
	2004 год

	Общая сумма дохода, согласованная в договоре
	650 000 (тенге)
	650 000

(тенге)
	650 000

(тенге)

	Затраты по договору, понесенные на отчетную дату
	200 000
	350 000
	505 000

	Затраты по договору для его завершения
	325 000
	170 000
	0

	Общие расчетные затраты по договору
	525 000
	520 000
	505 000

	Расчетная прибыль
	125 000
	130 000
	145 000

	Стадия завершенности
	38,10 %
	67,31 %
	100, 00 %

	Текущие – промежуточные счета
	150 000
	300 000
	200 000

	Оплата промежуточных счетов
	140 000
	250 000
	260 000

	Счета к получению
	10 000
	60 000
	0


Представление в отчете о прибылях и убытках (в тенге)

	

	2002 год
	2003 год
	2004 год
	Итого

	Доход по договору на строительство
	247 619 (1)
	189 881 (2)
	212 500 (3)
	650 000

	Себестоимость работ по договору
	200 000
	150 000
	155 000
	505 000

	Валовый доход
	47 619
	39 881
	57 500
	145 000


Расчеты (в тенге):

(1): 200 000/ 525 000 * 650 000 = 247 619

(2): 350 000/ 520 000 * 650 000 – 247 619 = 189 881

(3): 505 000/ 505 000 *650 000 – 247 619 – 189 881 = 212 500

	В соответствии с требованиями МСБУ (IAS) 11 должны раскрываться следующие суммы:
	
	

	2002 год
	2003 год
	2004 год

	Доходы по договору, признаваемые за период 
	247 619
	189 881
	
212 500

	Понесенные затраты по договору и признанные прибыли (за вычетом признанных убытков) на отчетную дату 
	247 619
	437 500
	650 000

	Полученные авансы
	-
	-
	*

	Валовая сумма к получению от заказчиков за работу по договорам, представленная как актив
	
97 619
	

	*

	Валовая сумма к выплате заказчикам за работу по договорам, представленная как обязательство
	
	12 500
	*


а также следующая информация:

	
	2002 год
	2003 год
	2004 год

	Понесенные затраты по договорам
	200 000
	350 000
	505 000

	Признанные прибыли за вычетом признанных убытков
	47 619
	87 500
	145 000

	
	247 619
	437 500
	650 000

	Промежуточные счета
	150 000
	450 000
	650 000

	К получению от заказчиков
	97 619
	-
	*

	К выплате заказчикам
	-
	12 500
	*



* Так как договор был завершен, произведены расчеты и право собственности перешло заказчику в 2004 году, то в балансе на конец 2004 года данный договор не отражен.

Аренда МСФО 17

Пример 1.


Организация А заключила с организацией В договор аренды 1 января 2004 года. Срок действия договора до 1 марта 2007 года. По условиям договора организация А обязуется предоставить в аренду оборудование организации В c 1 марта 2004 года до 1 марта 2007 года. В данном случае срок договора 3 года 2 месяца, срок аренды 3 года ровно.
Пример 2.


Срок аренды составляет 5 лет, кроме того, договор предусматривает продление срока аренды еще на 3 года, если арендатор внесет дополнительный аванс в размере 200 000 тенге. 

Если арендодатель не внес дополнительный аванс в размере 200 000 тенге, срок аренды составляет 5 лет. В данном случае, договором предусмотрена возможность арендатора продлить срок финансовой аренды, однако, он не воспользовался этой возможностью и не внес аванс.

Если арендодатель внес дополнительный аванс в размере 200 000 тенге, срок аренды составляет 8 лет, так как арендатор произвел действия, свидетельствующее о намерении реализовать свое право на дополнительный срок аренды в течение 3-х лет.

Пример. 


Заключен договор аренды в отношении оборудования стоимостью 600 000 тенге. Договором аренды предусмотрены арендные платежи в размере 80 000 тенге ежегодно в течение 5-ти лет. По окончании договора предмет аренды возвращается лизинговой организации. Ликвидационная стоимость установлена договором в размере 300 000 тенге. Лизинговой организацией заключен договор на продажу данного оборудования по ликвидационной стоимости после окончания срока договора аренды.

В этом случае, минимальные арендные платежи составят:

(a) для арендатора – 80 000 тенге х 5 лет = 400 000 тенге

(b)        для арендодателя – 80 000 тенге х 5 лет + 300 000 тенге = 700 000 тенге

В данном примере указана ликвидационная стоимость в размере 300 000 тенге.  Такая ситуация не является типичной. Как правило, ликвидационная стоимость неизвестна и стороны аренды оговаривают в договорах ликвидационную стоимость на основе рыночной информации. Например, ликвидационная стоимость устанавливается в размере 20% от отпускной цены конкретного поставщика.

Пример. 


Стоимость оборудования у поставщика составила 1 000 000 тенге. Стоимость доставки составляет 100 000 тенге. Во время доставки арендодателем был допущен простой вагонов, что привело к штрафным санкциям в размере 200 000 тенге. Итого фактические расходы на приобретение оборудования составили 1 300 000 тенге (1 000 000 + 100 000 + 200 000 = 1 300 000 тенге). Справедливая стоимость оборудования при этом составляет 1 100 000 тенге, штрафные санкции не включаются в справедливую стоимость  оборудования.

Пример. 


Организация А передает в финансовую аренду организации Б оборудование стоимостью 100 000 тенге.  По условию договора организация Б эксплуатирует предмет финансовой аренды в течение 3-х лет, а затем возвращает арендодателю. Стороны установили в качестве гарантированной ликвидационной стоимости сумму в размере 60 000 тенге. Таким образом, арендатор на протяжении срока аренды должен погасить в составе арендных платежей сумму в размере 40 000 тенге (100 000 – 60 000 = 40 000), а также выплатить проценты на сумму 100 000 тенге.

Если на момент возврата оборудования от арендатора к арендодателю его справедливая стоимость (стоимость на рынке) будет больше, установленной в договоре, то есть больше 60 000 тенге, например 70 000 тенге, то арендатор просто возвращает имущество по окончанию срока аренды арендодателю. Его гарантия считается выполненной, поскольку арендодатель получил оборудование как минимум по гарантированной стоимости.

Если же на момент передачи оборудования его справедливая стоимость (стоимость на рынке) будет меньше, установленной в договоре, то есть меньше 60 000 тенге, например 50 000 тенге, то арендатор для выполнения своей гарантии, не только возвращает имущество, но и доплачивает арендодателю сумму разницы в размере 10 000 тенге.

Пример. 


Организация А передает в финансовую аренду организации Б оборудование стоимостью 100 000 тенге  По условию договора организация Б эксплуатирует предмет финансовой аренды в течение 3-х лет, а затем возвращает арендодателю. Стороны установили в качестве ликвидационной стоимости сумму в размере 60 000 тенге. Таким образом, арендатор на протяжении срока аренды должен погасить в составе арендных платежей сумму в размере 40 000 тенге (100 000 – 60 000 = 40 000), а также выплатить проценты на сумму 100 000 тенге.  По окончании срока аренды арендатор возвращает оборудование арендодателю и при этом не производит никаких дополнительных выплат.

Пример 1.


Договор финансовой аренды предусматривает уплату арендатором арендных платежей в течение 4-х лет по 80 000 тенге ежегодно, но переход права собственности к арендатору не предусмотрен. При этом арендатор гарантирует ликвидационную стоимость оборудования в сумме 100 000 тенге.

В данном случае валовые инвестиции арендодателя равны минимальным арендным платежам (поскольку негарантированная ликвидационная стоимость не предусмотрена договором). Сумма в размере 100 000 тенге является гарантированной ликвидационной стоимостью, поэтому эта сумма должна быть включена в состав минимальных арендных платежей. Таким образом, валовые инвестиции в финансовую аренду составили 420 000 тенге  (320 000 + 100 000 = 420 000)


Пример 2.


Договор финансовой аренды предусматривает уплату арендатором арендных платежей в течение 4-х лет по 80 000 тенге ежегодно, переход права собственности арендатору договором непредусмотрен. Арендодателем не заключен договор о продаже оборудования по окончании срока аренды, то есть ликвидационная стоимость негарантированна арендодателю. По оценкам экспертов арендодателя ликвидационная стоимость оборудования по окончании срока аренды составит 100 000 тенге.

В данном случае 100 000 тенге – это негарантированная ликвидационная стоимость оборудования. Валовые инвестиции в аренду составят соответственно 420 000 тенге (80 000 х 4 +100 000 = 420 000), где 320 000 тенге – сумма минимальных арендных платежей; 100 000 тенге – негарантированная ликвидационная стоимость.

Пример.  

Договор аренды предусматривает уплату арендатором арендных платежей в течение 4-х лет по 80 000 тенге ежегодно, переход права собственности арендатору договором непредусмотрен. Ставка, предусмотренная договором равна 20%. Ликвидационная стоимость оборудования по окончании срока аренды составит 100  000 тенге. Арендодателем пока не принято решение о судьбе предмета аренды по окончании срока договора.

В данном случае 100 000 тенге – это негарантированная ликвидационная стоимость оборудования. Валовые инвестиции в аренду составят соответственно 420 000 тенге (80 000 х 4 +100 000 = 420 000).

Для расчета суммы чистых инвестиций в аренду необходимо рассчитать дисконтированную стоимость валовых инвестиций в аренду, то есть рассчитать текущую стоимость минимальных арендных платежей и негарантированной ликвидационной стоимости.

Расчет:

С помощью специальной таблицы «Приведенная стоимость аннуитетов» находим фактор дисконтирования минимальных арендных платежей (на пересечении строки (4 года) и столбца (20%)).  Фактор дисконтирования равен  f = 2,589.

Умножая полученное значение фактора, определяем текущую стоимость минимальных арендных платежей:

2,589 х 80 000 тенге = 207 000 тенге

Определяем текущую стоимость негарантированной ликвидационной стоимости. С помощью таблицы «Приведенная стоимость» определяем фактор дисконтирования (на пересечении строки (4 года) и столбца (20%)). f = 0,482. Умножая полученное значение фактора определяем текущую стоимость негарантированной ликвидационной стоимости:

0,482 Х 100 000 тенге = 48 000 тенге
Дисконтированная стоимость минимальных арендных платежей равна 207 000,  дисконтированная ликвидационная стоимость 48 000 тенге. Таким образом, чистые инвестиции в аренду составили 255 000 тенге.

Пример.

Договор аренды предусматривает уплату арендатором арендных платежей в течение 4-х лет по 80 000 тенге ежегодно, переход права собственности арендатору договором непредусмотрен. Ставка процента, предусмотренная договором равна 20%. Ликвидационная стоимость оборудования по окончании срока аренды составит 100 000 тенге. Арендодателем пока не принято решение о судьбе предмета аренды по окончании срока договора.

В данном случае 100 000 тенге – это негарантированная ликвидационная стоимость оборудования. Валовые инвестиции в аренду составят соответственно 420  000 тенге (80 000 х 4 +100 000 = 420 000). Чистые инвестиции в аренду составили 255 000 тенге (см. предыдущий пример). Незаработанный финансовый доход равен 165 000 тенге (420 000  – 255 000 = 165 000).
Пример.

Договор аренды предусматривает уплату арендатором арендных платежей в течение 5 лет по 80 000 тенге ежегодно, в конце срока аренды предусмотрен переход права собственности к арендатору. Справедливая стоимость предмета аренды (цена поставщика) при этом равна 300 000 тенге. Негарантированная ликвидационная стоимость оборудования равна нулю.


В данном случае минимальные арендные платежи равны 400 000 тенге (5 х 80).


В договоре не указана ставка процента. Определим ставку процента, подразумеваемую в договоре. Сначала надо найти значение фактора - f (x, 5, 80 000), а затем по таблице дисконтирования найти нужное значение ставки процента. Итак, f (x, 5, 80 000 тенге) х 80 000 тенге = 300 000 тенге, следовательно, f (x, 5, 80 000) = 300 000/80  000 тенге = 3,75

По таблице дисконтирования «Приведенная стоимость аннуитетов» по строке 5 лет находим наиболее близкое значение фактора. Таким значением является значение фактора 3,79, что соответствует ставке процента в размере 10%. Таким образом, ставка процента, подразумеваемая в договоре, составила 10%.
Пример.

Условиями договора предусмотрена оплата арендатором арендных платежей в размере 1 000 000 тенге в течение 3 лет.  При этом оборудование, которое является предметом аренды имеет специфический характер и отсутствует аналогичное оборудование на рынке.


Поскольку оборудование специфическое и новое, арендатор не может произвести расчет его ликвидационной стоимости, а следовательно он не может произвести и расчет ставки процента, подразумеваемой в договоре. В данной ситуации он вынужден применить расчетную ставку процента при расчете дисконтированной стоимости минимальных арендных платежей.

Пример. 


Лизинговая организация заключает договор финансовой аренды в отношении оборудования стоимостью 10 000 000 тенге на 5 лет. В дополнение к арендным платежам, арендатор обязуется выплачивать лизинговой организации дополнительные платежи в определенном размере от количества выпускаемой на этом оборудовании продукции.

Пример к пункту (a).

Организация А заключает договор с организацией Б о предоставлении в аренду оборудования. Организация Б обязуется уплачивать ежегодно организации А сумму в размере 100 000 тенге в течение 5 лет. По окончании срока договора, при условии выплаты всей суммы в размере 500 000 тенге, оборудование переходит в собственность организации Б.

Поскольку договором предусмотрен переход права собственности к организации Б, то такая аренда безусловно является финансовой.


Переход права собственности должен быть предусмотрен без дополнительных условий. Если договором будет предусмотрен переход права собственности при наличии дополнительных условий, пункт (а) считается невыполненным.


Пример к пункту (б).


Организация А заключает договор с организацией Б о предоставлении в аренду оборудование стоимостью 500 000 тенге на 2 года. При этом известны цены на такое же оборудование, бывшее в употреблении, а именно, оборудование после года эксплуатации стоит 400 000 тенге, после двух лет – 300 000 тенге, после 3-х лет – 200 000 тенге. Договором предусмотрено, что по окончании срока договора, организация Б имеет право выкупить данное оборудование за 100 000 тенге.

Справедливая стоимость оборудования после окончания срока действия договора, то есть через два года, составляет 300 000 тенге. Договором предусмотрена возможность выкупа оборудования по цене 100 000 тенге. Следовательно, данная аренда является финансовой.


Пример к пункту (с).

Организация А заключает договор с организацией Б о предоставлении в аренду оборудования сроком на 5 лет. Организация Б обязуется уплачивать ежегодно организации А сумму в размере 100 000 тенге в течение 5 лет. По окончании срока договора оборудование должно быть возвращено организации А.


В данном примере право собственности не переходит к организации Б и, следовательно, нельзя сделать однозначный вывод о том, что в данном случае это финансовая аренда, т.к. условия п. (а) не выполняются.  Для такого вывода необходимо проанализировать остальные ситуации.


Условия пункта (b) также не выполняются, поскольку в договоре не определена возможность покупки оборудования организацией Б по окончании срока договора.

Для проверки выполнения условий пункта (c), необходимо определить срок экономической службы оборудования и сравнить его со сроком аренды.


Поскольку МСБУ 17 не определяет термин «большую часть срока», предусмотренный пунктом (с), необходимо принимать во внимание сроки, установленные законодательством Республики Казахстан. В Законе «О финансовом лизинге» одним из классификационных признаков финансовой аренды является срок аренды, который должен составлять более  75% срока полезной службы актива. Данный срок необходимо использовать для классификации аренды в бухгалтерских целях.


Расчет к примеру:


Если срок службы актива равен 6-ти годам, то данный договор, безусловно, можно классифицировать как договор финансовой аренды (6 лет х 75% = 4,5 года.) Расчет показал, что минимальный срок договора должен быть 4,5 года. Следовательно, срок аренды длительностью 5 лет удовлетворяет данным условиям.

Если срок службы актива 11 лет, то, безусловно, нельзя классифицировать данный договор как договор финансовой аренды (11 лет х 75% = 8,25 лет), т.к. срок аренды (5 лет) не составляет 75% от срока службы актива. 

Пример 1.

Организация А передает организации Б в аренду оборудование. Договором переход права собственности на оборудование от арендодателя к арендатору не предусмотрен. Срок аренды 5 лет, а срок экономической службы 11 лет, ставка процента, предусмотренная договором составляет 10%, стоимость оборудования по ценам поставщика  380 000 тенге, срок договора 5 лет, арендные платежи уплачиваются ежегодно (в конце года), размер ежегодного арендного платежа составляет 100 000 тенге.

Из условий примера видно, что договор не отвечает критериям, указанным в  пунктах (а), (в) и (с). Необходимо проверить выполнение условий пункта (д).


Для расчета дисконтированной стоимости применяются специальные формулы, таблицы или программы. Чтобы рассчитать дисконтированную стоимость, необходимо знать размер и периодичность арендных платежей и процентную ставку дисконтирования.


Дисконтированная стоимость арендных платежей, с учетом условий, приведенных выше, составляет 379 000 тенге. Расчет дисконтированной стоимости произведен по специальным таблицам дисконтирования.

Так как известны: процентная ставка (10%), срок  договора (дисконтирования) (5 лет), а также размер арендных платежей 100 000 тенге, то, пользуясь специальными таблицами дисконтирования на пересечении столбцов (процентная ставка) и строк (количество лет), можно найти фактор дисконтирования (f). В данном случае он равен f = 3,791.


Умножая фактор дисконтирования на арендные платежи, определяем дисконтированную стоимость арендных платежей: 3,791 х 100 000 = 379 000 тенге. То есть, дисконтированная стоимость арендных платежей в данном случае составила практически всю справедливую стоимость арендуемого актива, которая по условиям примера равна 380 000 тенге. Соответственно, данная аренда является финансовой.
Пример 2.

Условия примера те же, за исключением стоимости оборудования у поставщика, которая равна 450 000 тенге (справедливая стоимость оборудования).


Законодательством Республики Казахстан о финансовом лизинге предусмотрены более четкие критерии финансового лизинга (аренды). В соответствии с этими критериями дисконтированная стоимость арендных платежей при финансовой аренде должна быть более 90% справедливой стоимости предмета аренды.


Таким образом дисконтированная стоимость арендных платежей для отнесения данной аренды к финансовой должна превышать 405 000 тенге (450 000 тенге х 90%). Так как в данном примере дисконтированная стоимость арендных платежей составляет 379 000 тенге (расчет приведен в примере 1), то данная аренда не является финансовой.

Пример 1.
Договор аренды предусматривает уплату арендатором арендных платежей в течение 5 лет по 80 000 тенге ежегодно, в конце срока аренды предусмотрен переход права собственности к арендатору. В данном случае 400 000 тенге (5 * 80 000) – это минимальные арендные платежи, а  негарантированная ликвидационная стоимость оборудования равна нулю.  Стоимость предмета аренды, а также ставка процента  в договоре не указаны.

Для отражения актива в бухгалтерском балансе арендатора необходимо рассчитать дисконтированную стоимость минимальных арендных платежей. Рыночная ставка процента на заемный капитал с аналогичными условиями составляет 10%. Дисконтированная стоимость минимальных арендных платежей равна 303 262 000 тенге. Справедливая стоимость актива арендатору неизвестна. Следовательно актив отражается на балансе арендатора по стоимости 303 262 000 тенге.


Пример 2. 

Условия примера аналогичные. Дополнительно арендатору известна справедливая стоимость актива и она равна 280 000 тенге. Арендатор должен отразить в балансе актив по стоимости 280 000 тенге, т.к. она ниже дисконтированной стоимости минимальных арендных платежей.


Пример 3.
Условия примера аналогичные. Однако справедливая стоимость актива равна 320 000 тенге. Арендатор должен отразить в балансе актив по дисконтированной стоимости минимальных арендных платежей  303 262 000 тенге, т.к. она ниже справедливой стоимости. Предмет аренды отражается на счетах основных средств с момента получения права собственности.
41. Первоначальные прямые затраты, понесенные арендатором и непосредственно, связанные с договором аренды относятся на удорожание актива, полученного по договору аренды. Кроме того арендатор может нести расходы по транспортировке, погрузке/разгрузке, монтажу предмета аренды и т.д. В этом случае стоимость предмета аренды формируется сложением всех затрат, связанных с доставкой и приведением предмета аренды в рабочее состояние и ее справедливой стоимостью или дисконтированной стоимостью минимальных арендных платежей, если она ниже справедливой.

Пример: Существенные договоры аренды.

В текущем году организацией заключено 10 договоров аренды. Из них один  договор является существенным (признаки существенности договора определяются каждой организацией самостоятельно и отражаются в Учетной Политике организации). В соответствии с Учетной политикой организации существенным является договор, сумма которого превышает 10% от суммы текущего портфеля.


На отчетную дату заключен и действует один существенный договор – договор финансовой аренды  с организацией “Веtа”. Договор заключен 21 февраля 2003 года. Срок договора 4-е года. Предмет договора полиграфическое оборудование стоимостью 253 600 000 тенге. Ставка процента по договору 10%. Договором предусмотрена уплата организацией “Вета” ежегодных арендных платежей в размере 80 000 тенге Ликвидационная стоимость по окончании срока аренды равна нулю. Право собственности на оборудование не передается арендатору.


Пример к пункту (e) подпункту «iv».

Организация А предоставляет организации Б оборудование в аренду. При этом сумма арендной платы рассчитывается в процентах от выручки без НДС по ставке 20%.


В раскрытиях необходимо привести данное условие из договора, то есть:

«Организацией приобретено оборудование по договору  финансовой аренды. Расчет арендной платы производится от суммы выручки без НДС по ставке 20%.»


Пример к пункту (e) подпунктам «v» и «vi».

Организация А предоставляет организации Б оборудование в аренду. При этом в договоре на определенных условиях предусмотрено преимущественное право арендатора на возобновление нового договора аренды по окончании текущего договора, а также возможные ограничения.


Все условия, на основе которых предоставляется преимущественное право заключения договора должны быть отражены в примечаниях к финансовой отчетности. В примечаниях к финансовой отчетности должны быть указаны все ограничения, приведенные в договорах.

№ 20 «УЧЕТ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СУБСИДИЙ И 

РАСКРЫТИЕ ИНФОРМАЦИИ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОМОЩИ
Пример.

В соответствии с решением Правительства Республики Казахстан о поддержке развития здравоохранения в сельских районах, уполномоченный орган производит выплату субсидий в качестве компенсаций за привлечение и переезд молодых выпускников медицинских ВУЗов Республики медицинским центрам, работающим на коммерческой основе в сельских регионах. В качестве компенсации затрат на привлечение и переезд каждого молодого специалиста уполномоченный орган единовременно выплачивает медицинскому центру 60 000 тенге. Уполномоченный орган производит выплату всех компенсаций только по окончании 2 месячного периода набора молодых специалистов. В течение этого периода медицинский центр привлек на работу и заключил трудовые договора с 2-мя молодыми специалистами.

Признание выделения государственной субсидии и возмещения затрат по переезду 2-х специалистов:


Дт Дебиторская задолженность


        120 000



Кт Доход будущих периодов (гос. субсидия)            120 000


Дт Доход будущих периодов (гос.субсидия)               120 000



Кт Прочий доход (гос.субсидия)


       120 000

Поступление денежных средств:









Дт Денежные средства



         120 000



Кт Дебиторская задолженность

                   120 000

Пример.

Организации «А» приобретает компьютеры за 1 150 000 тенге с учетом НДС 15%. Для закупки компьютеров предоставляются государственные субсидии в размере 200 000 тенге. Организация использует прямолинейный метод начисления амортизации на компьютеры с предполагаемым сроком полезной службы 4 года. Государственная субсидия признается в качестве дохода также в течение 4 лет.

Первый метод: 

Приобретение компьютеров и представление субсидий

  
Дт Недвижимость, здание и оборудование 
1 000 000


Дт  НДС в зачет



            150 000



Кт Денежные средства




1 150 000


Дт Дебиторская задолженность 


   200 000



Кт Доход будущих периодов (гос.субсидия)

   200 000

Уменьшение расходов на амортизацию за счет полученной субсидии, пропорционально начисленной амортизации за 1-ый год использования компьютеров


Дт Расходы по амортизации 


250 000



Кт Амортизация




250 000


Дт Доход будущих периодов (гос. субсидия)
   50 000



Кт Доход (гос. субсидия)



  50 000

Балансовая стоимость компьютеров на дату баланса: 


750 000 тенге (1 000 000 тенге – 250 000 тенге).

Второй метод: 

Приобретение компьютеров и представление субсидий

  
Дт Недвижимость, здание и оборудование 
1 000 000


Дт НДС в зачет




150 000



Кт Денежные средства



1 150 000


Дт Дебиторская задолженность 


   200 000



Кт Недвижимость, здание и оборудование 
   200 000

Уменьшение расходов на амортизацию за счет полученной субсидии, пропорционально начисленной амортизации за 1-ый год использования компьютеров


Дт Расходы по амортизации 


200 000



Кт Амортизация




200 000

Балансовая стоимость компьютеров на дату баланса: 


600 000 тенге (1 000 000 тенге – 200 000 тенге - 200 000 тенге ).

Пример.


Организация «В» получила субсидию от правительства на создание производства. Имеются следующие данные о субсидии и соответствующих расходах. 

	
	Субсидия
	Расходы
	Примечания

	Стоимость завода 
	25 000 000
	800 000
	Срок полезного использования 40 лет

Нулевая ликвидационная стоимость

В первом году производится амортизационное отчисление в полном годовом объеме

	Новые рабочие места
	100 000
	400 000
	Все затраты на создание рабочих мест и простои будут понесены в первом году

	Сохранение рабочих мест в течение 4 лет
	120 000
	-
	


Решение 

	
	Субсидия
	Пропорция
	Отчет о прибылях и убытках

	Первый год

	Завод
	25 000 000
	2,5 %
	625 000

	Создание рабочих мест
	100 000
	100 %
	100 000

	Сохранение рабочих мест    
	120 000
	25 %
	30 000

	
	
	
	755 000

	Второй год

	Завод
	25 000 000
	2,5 %
	625 000

	Создание рабочих мест
	100 000
	-
	-

	Сохранение рабочих мест    
	120 000
	25 %
	30 000

	
	
	
	655 000


Пример.

Организация «С» приобретает здание стоимостью 1 380 000 тенге, с учетом НДС 15%, с целью использования помещения для производства товаров народного потребления. Также, организация «С» получает государственную субсидию, направленную на поддержку развития местной промышленности, на сумму 200 000 тенге. Субсидия подлежит возврату, если «С» изменит целевое назначение использования здания до окончания срока предполагаемого полезного использования здания. Организация «С» в соответствии с учетной политикой в отношении государственных субсидий представляет субсидии в балансе путем вычитания при расчете балансовой стоимости актива. Предполагаемый срок полезного использования здания составляет 20 лет. Ежегодные расходы по амортизации, с использованием прямолинейного метода начисления амортизации, составляют 50 000 тенге.

Приобретение здания, предоставление и получение субсидии, и начисление амортизации за первый год 

Дт Недвижимость, здания и оборудование

1 200 000

Дт НДС в зачет





   180 000


Кт Денежные средства


      

        1 380 000

Дт Дебиторская задолженность
 


   200 000


Кт Недвижимость, здания и оборудование


200 000

Дт Денежные средства




   200 000


Кт Дебиторская задолженность
 



200 000

Дт Расходы по амортизации 



    60 000


Кт Амортизация 



   


  60 000

Однако через год производственной деятельности руководство организации принимает решение, что выгоднее будет переоборудовать это здание в торговый центр, в связи, с чем организация больше не может претендовать на получение государственной субсидии. Таким образом,  амортизационные отчисления увеличиваются с 50 000 тенге до 60 000 тенге, в соответствии с 20-летним сроком полезного использования здания. 

Возврат субсидии

Дт Недвижимость, здания и оборудование

    200 000


Кт Денежные средства


        


  200 000

Доначисление амортизации за первый год (60 000 – 50 000)

Дт Расходы по амортизации 



    10 000


Кт Амортизация 



  
       

    10 000

Амортизация за второй год и каждый последующий год 

Дт Расходы по амортизации 


 
    60 000


Кт Амортизация






    60 000
Методические рекомендации по применению
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«Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы»

Пример.

Организация продает товары с гарантией, по которой покупателям покрываются фактические затраты на ремонт любого производственного брака, который выявляется в течение шести месяцев после покупки. Если бы в каждом проданном изделии были обнаружены небольшие дефекты, то затраты на ремонт составили бы 1 000 000тг. При обнаружении крупных дефектов в каждом проданном изделии затраты на ремонт составили бы 4 000 000тг. Прошлый опыт организации и будущие ожидания указывают на то, что в наступающем году 75 % проданных изделий не будут иметь дефектов, 20% будут иметь незначительные дефекты, а 5% - крупные дефекты. Организация оценивает вероятность выбытия ресурсов по гарантийным обязательствам в целом.

Ожидаемая стоимость затрат на ремонт составит:

(75% от нуля) + (20% от 1 000 000тг.) + (5% от 4 000 000тг.) = 400 000тг.

Организация признает в финансовой отчетности гарантийное обязательство на ожидаемый ремонт в сумме 400 000 тг.
Пример.

Организация оспаривает требование истца по возмещению материального ущерба на сумму 5 000 000тг в суде. До даты утверждения финансовой отчетности за 2003 год юристы организации заявили, что нет вероятности того, что организация будет признана ответственной за причиненный ущерб. В финансовой отчетности за 2003 год оценочное обязательство не признается. В этом случае организация раскрывает в финансовой отчетности это событие как условное обязательство. 


Однако когда организация готовит свою финансовую отчетность за 2004 год юристы организации, привлеченные к продолжающемуся вышеупомянутому иску, считают, что вероятно организация будет признана ответственной и должна будет  выплатить компенсацию в сумме 4 900 000тг. Выбытие ресурсов, заключающих экономические выгоды, при окончании судебного разбирательства вероятно. В финансовой отчетности за 2004 г. признается оценочное обязательство на сумму 4 900 000тг.

Сумма, признанная в качестве оценочного обязательства, должна представлять собой наилучшую оценку затрат, необходимых для погашения текущего обязательства на отчетную дату. Применение руководством организации профессионального суждения при определении расчетной оценки обязательства, при необходимости с изучением мнения независимых экспертов, не подрывает надежности предоставленной финансовой отчетности.

Пример. 
Организация является ответчиком в судебном иске. Максимальная сумма иска может составить  6 000 000тг., а минимальная сумма – 4 000 000тг. По оценке независимых экспертов существует 10% вероятности, что иск не придется удовлетворять (организация выиграет дело), 70% вероятности того, что иск придется удовлетворять в половинном размере, и 20% вероятности того, что иск придется удовлетворить полностью. Также эксперты считают,  что существует 75% вероятности того, что величина иска составит максимальную сумму, и 25% вероятности того, что величина иска составит минимальную сумму.

Для определения суммы оценочного обязательства организации необходимо рассчитать сумму, которую организации придется выплатить, исходя из различной вероятности степени удовлетворения иска.

	Вероятность удовлетворения иска
	Процент

погашения суммы иска
	Наименьшая величина

иска
	Расчет
	Наибольшая величина

иска
	Расчет

	10%
	0
	0 тг.
	4 000 000 х 10% х 0%
	0 тг.
	6 000 000 х 10% х 0%

	70%
	50%
	1 400 000тг.
	4 000 000 х 70% х 50%
	2 100 000тг.
	6 000 000 х 70% х 50%

	20%
	100%
	800 000тг.
	4 000 000 х 20% х 100%
	1 200 000тг.
	6 000 000 х 20% х 100%

	Итого
	
	2 200 000тг.
	
	3 300 000тг.
	


Далее организации необходимо рассчитать средневзвешенную величину иска, исходя из вероятности, что величина иска составит максимальную и минимальную суммы:

2 200 000 х 25% =   550 000

3 300 000 х 75% = 2 475 000

Итого оценочное обязательство

    3 025 000тг.

Пример.

У организации имеется обязательство, которое подлежит погашению через четыре года. Сумма погашения обязательства твердо определена и составляет 1 000 000тг. Поскольку сумма погашения твердо определена, то в ней учтены все риски, связанные с данным обязательством. Для дисконтирования должна использоваться номинальная (т.е. учитывающая инфляцию) ставка до налогообложения. Обычно номинальная ставка, не учитывающая риски по конкретному обязательству, соответствует процентной ставке по высоконадежным государственным облигациям. Данная организация определила, что ставка составляет 4% годовых. 

С использование таблиц временной стоимости денежных средств организация определила следующую балансовую стоимость оценочного обязательства на конец каждого из периодов (в тг.):

	Номинальная ставка дисконтирования
	Приведенная стоимость оценочного обязательства на конец отчетного года
	На конец 

1-го года
	На конец

2-го года
	На конец

3-го года
	На конец

4-го года

	4%
	854 800
	889 000
	924 560
	961 540
	1 000 000


         Изменения в сумме оценочного обязательства связаны с временным фактором и будут показываться в финансовой отчетности. 

Соответственно, расходы составят (в тг.):

	За отчетный год
	за

1-ый год
	за

2-ой год
	за 

3-ий год
	за

4-ый год
	Итого за четыре года

	0
	34 200
	35 560
	36 980
	38 460
	145 200


Пример. 

Организация выпускает спортивные автомобили. В течение следующего финансового года было произведено и продано 80 спортивных автомобилей. В ходе испытания автомобилей был выявлен серьезный дефект в рулевом управлении.

Все 80 покупателей получили от организации письменное уведомление о выявленном дефекте, где их просили привести машины для бесплатного устранения дефекта. В ответ  покупатели согласились предоставить машины для устранения дефекта, оценочная стоимость работ 4 000 000тг. 

Пример. 
Организации был предъявлен иск на сумму 1 000 000тг. По оценкам независимых экспертов организация должна будет выплатить по иску 750 000тг. Поставщик рулевого механизма возмещает затраты на сумму  500  000тг. В этом случае организация должна создать оценочное обязательство в размере 750 000тг., но на расходы будет отнесено только 250 000тг. за вычетом действительно определенного возмещения (750 000– 500 000= 250 000). Бухгалтерские проводки будут следующие:

Счета к получению




500 000

Прочие расходы




250 000

Оценочное обязательство



750 000

Пример. 

Обременительные договоры. Нерасторгаемые договоры.

Организация арендует на условиях долгосрочной аренды большие площади складских помещений. Срок аренды составляет пять лет, ежегодные арендные платежи составляют 400 000тг., организация не имеет право досрочного расторжения арендного договора. Хотя в текущем году у организации отпала необходимость в таких площадях, она не может расторгнуть договор, и обязана выплатить арендодателю 2 000 000 тг.. (400 000тг. х 5 лет) в течение оставшихся пяти лет аренды. Для минимизации своих расходов по аренде организация сдала эти площади в субаренду сторонней организации. Величина субарендных платежей составляет 365 000тг. в год и, следовательно, организация несет ежегодные убытки в размере 35 000 тг. (400 000– 365 000), за пять лет убытки составят 175 000тг.

Пример. 

Обременительные договоры.  Долгосрочные договоры на поставку.

Организация имеет долгосрочный договор на поставку продукции. Она обязана ежегодно в течение двух лет поставлять 10 000 единиц продукции по фиксированной цене 100  тг. за единицу. В результате повышения цен на сырье и материалы себестоимость продукции повысилась до 110 тг. на единицу продукции, следовательно, каждая единица продукции стала приносить организации 10 тг. убытка (100 тг. – цена минус 110 тг. - себестоимость). Таким образом, за два года организация понесет убытки в размере 200 000тг.. (10 тг. - убыток на единицу продукции х 10 000 единиц х 2 года). Если организация расторгнет договор, она должна будет выплатить штраф в размере 2 500 000тг.

Долгосрочный договор на поставку продукции по фиксированной цене является для организации обременительным договором, поскольку неизбежные затраты на выполнение договора (110 тг. - себестоимость х 10 000 единиц х 2 года = 2 200 000тг.) превышают экономические выгоды от выполнения договора (100 тг. – цена х 10 000 единиц х 2 года = 2 000 000тг.) на 200 000тг.. Неизбежные затраты представляют собой затраты по производству продукции, которые оказываются меньше величины штрафа, выплачиваемого в случае невыполнения договора на 400 000тг. (2 500 000 тг. – штраф минус 2 100 000тг. – себестоимость производства).  

Организация обязана создать резерв на неизбежные затраты по выполнению этого договора. В данном случае соблюдаются все условия признания резервов. 

Обязательство на поставку продукции у организации возникло в предшествующий период, повышение цен на сырье и материалы также имело место до отчетной даты.

Существует ежегодный отток ресурсов, заключающих экономические выгоды, поскольку организация продолжает производить продукцию, несмотря на то, что цена единицы продукции оказывается ниже себестоимости производства единицы продукции.

Величина оттока ресурсов,  может быть рассчитана с высокой степенью точности. 

Ежегодный отток ресурсов, заключающих экономические выгоды, составляет 100 000тг. (1 000 000тг. – ежегодная выручка от продажи продукции минус 1 100 000тг. – ежегодные расходы по производству продукции).

Пример.
Условное обязательство, раскрытие информации.

Против организации возбужден иск за нарушение авторских прав. Величина иска составляет 100 000тг. На отчетную дату судебное разбирательство не проводилось. По мнению экспертов очень вероятно, что суд вынесет решение в пользу организации и ей не придется удовлетворять иск.

Данная ситуация должна рассматриваться как условное обязательство. Величина возможного оттока ресурсов, заключающих экономические выгоды, может быть определена с высокой степенью надежности, но наступление события, от которого зависит выполнения обязательства (оплата иска), маловероятно. 

Информация об условном обязательстве может быть раскрыта в примечаниях к финансовой отчетности следующим образом.

Организация выступает ответчиком по иску о нарушении авторских прав. Она не признает себя виновной. Если организации не удастся выиграть дело в суде, то ей придется выплатить возмещение убытков и судебных издержек в объеме 110 000тг. Основываясь на мнении экспертов о низкой вероятности проигрыша в суде, руководство организации считает, что наличие предъявленного иска не скажется на финансовых результатах фирмы. 

Пример.
Условный актив, раскрытие информации.

Организация возбудила иск против поставщика за возмещение ущерба, причиненного ей поставкой некачественной продукции. На отчетную дату судебное разбирательство не проводилось. Величина иска составляет 2 000 000тг. По мнению экспертов, вероятность того, что организация выиграет дело, весьма высока (суд примет решение в пользу организации). 

Данная ситуация должна рассматриваться как условный актив. Величина возможного поступления ресурсов, заключающих экономические выгоды, может быть определена с высокой степенью надежности, и вероятность наступления события, от которого зависит поступление ресурсов (получение денежных средств по иску), весьма высока. 

Информация о данном условном активе может быть раскрыта в примечаниях к финансовой отчетности следующим образом.

Организация возбудила в текущем году судебный иск против поставщика за поставку некачественной продукции. По мнению экспертов, весьма высока вероятность того, что суд вынесет решение в пользу организации, и она получит компенсацию за понесенные убытки в размере 2 000 000тг. и возмещение судебных издержек.

 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
ПО ПРИМЕНЕНИЮ МЕЖДУНАРОДНОГО СТАНДАРТА ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ 
34 «ПРОМЕЖУТОЧНАЯ ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ»
Пример. 

Организация, представляющая квартальную отчетность, имеет перенесенный на начало текущего финансового года операционный убыток, признаваемый в целях налогообложения, в размере 15 000 тенге (по которому организацией не было признано отсроченное налоговое требование). Прибыль до налогообложения в первом квартале составила 40 000 тенге, предполагается, что заработок в каждом из трех оставшихся 

10 Проект с учетом замечаний партнера 

кварталов также составит 40 000 тенге. Ставка корпоративного подоходного налога составляет 30%. 

Расходы по налогам за год будут рассчитываться следующим образом: 

30% * (160 000 тенге – 15 000 тенге налоговый убыток) = 43 500 тенге. 

Таким образом, эффективная ставка налога, основанная на годовой прибыли, окажется равной 27.2% (43 500/ 160 000) 

	Вопрос состоит в том, следует ли налог на прибыль начислять по фактическим или эффективным налоговым ставкам, представленным ниже: Квартал 
	Налог на прибыль к уплате 

	Фактическая ставка 
	Эффективная ставка 

	Первый 
	0*
	10 875 тенге 

	Второй 
	14 500 тенге 
	10 875 тенге 

	Третий 
	14 500 тенге 
	10 875 тенге 

	Четвертый 
	14 500 тенге 
	10 875 тенге 

	43 500 тенге 
	43 500 тенге 


 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
ПО ПРИМЕНЕНИЮ МЕЖДУНАРОДНОГО СТАНДАРТА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 
№ 41 «СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО»
Пример. Организация купила на аукционе 30 июня 2003 года 100 голов крупно-рогатого скота (далее - КРС) за 115 тыс. тг., в том числе НДС 15 тыс. тг. При этом транспортные расходы составили – 1 тыс. тг. И покупатели, и продавцы пользуются услугами индивидуальных предпринимателей, не являющихся плательщиками НДС для транспортировки КРС. Организация выступила в роли продавца, который также уплатил 2% аукционный сбор с установленной цены сделки без учета НДС. Организация также оплатила ветеринарные расходы в сумме 0.5 тыс. тг. индивидуальному предпринимателю, не являющимся плательщиком НДС. 

31 декабря 2003 г. справедливая стоимость КРС увеличилась до 110 тыс. тг. 

1 марта 2004 г. организация продала 18 КРС на аукционе за 23 тыс. тг., в том числе НДС 3 тыс. тг. Справедливая стоимость 18 голов КРС – 20 тыс. тг. 

15 июня 2004 г. справедливая стоимость 82 голов КРС составляла 82.8 тыс. тг. В этот же день было: 

а) уплачено индивидуальному предпринимателю, не являющемуся плательщиком НДС за забой 42 голов КРС 4.2 тыс. тг.; 

б) справедливая стоимость туш – 48.3 тыс. тг. и других затрат не предвидится. 
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30 июня 2004 г. справедливая стоимость оставшихся 40 голов КРС составляет 44.8 тыс. тг. 

Организация использует модель учета по справедливой стоимости для своих биологических активов и подготавливает свою финансовую отчетность 2 раза в год, а именно на 31 декабря и 30 июня каждого года. 

30 июня 2003 года 
Уплачено за покупку и транспортные расходы. 

Биологический актив (КРС) 101 тыс. тг. 

НДС в зачет 15 тыс. тг. 

Денежные средства 116 тыс. тг. 

Списание балансовой стоимости КРС до справедливой стоимости за вычетом предполагаемых сбытовых расходов. 

Убыток при первоначальном признании 4 тыс. тг. 

Биологический актив (КРС) 4 тыс. тг. 

(101 тыс. тг. – 97 тыс. тг.) Справедливая стоимость за вычетом расчетных сбытовых расходов при первоначальном признании: 

Справедливая стоимость КРС 100 тыс. тг. 

Транспортные расходы (1 тыс. тг.) 

Аукционный сбор (2 тыс. тг.)
97 тыс. тг. 

Ветеринарные расходы 0.5 тыс. тг. 

Денежные средства 0.5 тыс. тг. 

31 декабря 2003 года 
Последующая оценка 

Биологический актив (КРС) 10.8 тыс. тг. 

Доход от изменения 

справедливой стоимости 

за вычетом затрат по сбыту 10.8 тыс. тг. 

(107.8 тыс.тг. – 97 тыс. тг.) Справедливая стоимость КРС за вычетом предполагаемых сбытовых расходов на 31 декабря 2003 года: 

Справедливая стоимость КРС 110 тыс. тг. 

Аукционный сбор (2.2 тыс. тг.) 
107.8 тыс. тг. 

1 марта 2004 года 
Справедливая стоимость 18 голов КРС за вычетом предполагаемых сбытовых расходов, являющаяся себестоимостью для целей реализации: 

Справедливая стоимость 20 тыс. тг. 

Аукционный сбор (0.4 тыс. тг.) 
19.6 тыс. тг. 

Продажа КРС 

Денежные средства/Счета к получению 23 тыс. тг. 

9 

НДС к оплате 3 тыс. тг. 

Доход от выбытия биологического актива 20 тыс. тг. 

Аукционный сбор 0.4 тыс. тг. 

Денежные средства 0.4 тыс. тг. 

Расходы по выбытию биологического актива 20.4 тыс. тг. 

Биологический актив (КРС) 20.4 тыс. тг. 

15 июня 2004 года 
Перевод биологических активов в запасы 

Запасы 44.1 тыс. тг. 

Биологический актив (КРС) 39.9 тыс. тг. 

Денежные средства 4.2 тыс. тг. 

Справедливая стоимость за вычетом предполагаемых сбытовых расходов по тушкам на 15 июня 2004 года 

Справедливая стоимость тушек 48.3 тыс. тг. 

Расходы на забой КРС (4.2 тыс. тг.) 
44.1 тыс. тг. 

Первоначальная стоимость тушек на дату забоя КРС и перевода в запасы оценивается по справедливой стоимости тушек за вычетом предполагаемых сбытовых расходов, в том числе забою, вместо справедливой стоимости КРС за вычетом предполагаемых сбытовых расходов. 

30 июня 2004 года 
Последующая оценка КРС: 

Убытки от изменения справедливой стоимости 

за вычетом затрат по сбыту 4.4 тыс. тг. 

Биологический актив (КРС) 4.4 тыс. тг. 

(107.8 тыс. тг. – 19.6 тыс. тг. – 39.9 тыс. тг. – 43.9 тыс. тг.) Справедливая стоимость за вычетом предполагаемых сбытовых расходов на 30 июня 2004 г. 

Справедливая стоимость 44.8 тыс. тг. 

Аукционный сбор (0.9 тыс. тг.) 
43.9 тыс. тг. 

	Итого с 30 июня 2003 года по 30 июня 2004 года доход от изменения справедливой стоимости за вычетом предполагаемых сбытовых расходов составляет 2400 тенге (10800 тенге-4000 тенге-4400 тенге), в том числе доход за второе полугодие 2003 года 6800 тенге (108000 тенге – 4000 тенге) и убыток за первое полугодие 2004 года 4400 тенге либо можно произвести подсчет с использованием таблицы. КРС (проданные)
	КРС (забой) 
	КРС 

(в остатке) 
	Итого 

	Количество голов (А) 
	18 
	42 
	40 
	80 

	Стоимость приобретения на единицу в тенге 

(101000/100) 
	(1010) 
	(1010) 
	(1010) 

	Балансовая стоимость на дату выбытия (19600/18) 
	1088,89 
	- 
	- 


Пример: 1 января 2005 года сельскохозяйственная организация получила государственную субсидию в рамках программы по поддержке сельского хозяйства в размере 100 тыс. тг. Субсидия была получена в отношении стада коров и подлежит возврату, если стадо коров не будет сохранено в течение трех лет. Также 1 января 2005 года была получена государственная субсидия в размере 200 тыс. тг. в отношении стада овец. Данная субсидия подлежит возврату полностью в случае, если стадо овец не будет сохранено до 31 декабря 2006 года и 40% субсидии подлежит возврату, если стадо овец не будет сохранено в течение 2007 года. 

В случае выполнения условий, следующие суммы должны быть признаны в составе дохода: 

31 декабря 2005 года 0 

31 декабря 2006 года 60% от 200 тыс. тг. = 120 тыс. тг. 

31 декабря 2007 года 100 тыс. тг. + 40% от 200 тыс. тг. = 180 тыс. тг. 

